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****************************

Με έκπληξη και πραγματική λύπη, διαπιστώνω ότι ο Δικηγορικός Σύλλογος Τρίπολης ουσιαστικά «υιοθετεί», με την ανάρτηση στην ιστοσελίδα του, την ανιστόρητη και απαράδεκτη επιστολή του Προέδρου Πρωτοδικών Αθηνών κ. Γεωργίου Μικρούδη, περί συγχωνεύσεων και κατάργησης δικαστηρίων μεταξύ αυτών και της περιφέρειάς μας (όπως κατάργηση του Πρωτοδικείου Κυπαρισσίας, κατάργηση του Πρωτοδικείου Γυθείου, συγχώνευση του Εφετείου Ναυπλίου και του Εφετείου Καλαμάτας σε νέο με έδρα την Τρίπολη!!!!!!!!!), η οποία αναδεικνύει μία αμιγώς οικονομική προσέγγιση της Δικαιοσύνης, κατά τρόπο πλήρως αναντίστοιχο της ιδιαίτερης φύσης του εν λόγω θεσμού και των ιδιαίτερων αναγκών και προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο χώρος και όλοι εμείς οι Δικηγόροι βιώνουμε καθημερινά.
Τουλάχιστον ο φιλικός ?? Δικηγορικός Σύλλογος Τριπόλεως, από λόγους δεοντολογίας και μόνο, θα έπρεπε να δημοσιεύσει και τη σχετική απάντηση του Προέδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Καλαμάτας.

Δεν πειράζει όμως. 

Απλώς και μόνο, θέλω να σας εκφράσω τη δυσφορία μου και την έκπληξη μου, γιατί μέχρι σήμερα πίστευα ότι είχαμε άριστες σχέσεις, δίχως κανείς να αποδέχεται και να υποστηρίζει θέσεις, που σίγουρα βλάπτουν τον άλλον.

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Καλαμάτας δε μπορεί να δεχθεί τέτοιες πρωτοφανείς, ανιστόρητες και απαράδεκτες δηλώσεις που εκφράζονται δια της επιστολής του κ. Γ. Μικρούδη.

Θέλω να τονίσω προς κάθε κατεύθυνση ότι ανάλογες προσπάθειες θα μας βρουν αντιμέτωπους, μιας και είμαστε διατεθειμένοι να διαφυλάξουμε σθεναρά κατακτήσεις που αποδεδειγμένα έχουν συμβάλλει προς όφελος της Δικαιοσύνης και των δικαιωμάτων των πολιτών της Μεσσηνίας.
Ο Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου Καλαμάτας

Κωνσταντίνος Αλεξ. Μαργέλης
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