ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Επειδή με την υπ’ αριθ. Δ1α/ΓΠ.οικ.18176/15-3-2020 Κ.Υ.Α. των Υπουργών Εθνικής Άμυνας, Υγείας και Δικαιοσύνης (ΦΕΚ Β΄ 864/15-3-2020), που εκδόθηκε κατόπιν της από 11-3-2020 ΠΝΠ (ΦΕΚ Α΄ 55/11-3-2020), ανεστάλη η λειτουργία των διαστηρίων και των εισαγγελιών της χώρας για το χρονικό διάστημα από 16-3-2020 έως και 27-3-2020, κατά το οποίο η λειτουργία των δικαστικών υπηρεσιών περιορίζεται στις αναγκαίες ενέργειες για τη διεκπεραίωση των υποθέσεων, που σύμφωνα με την ανωτέρω απόφαση εκδικάζονται ενώπιον των δικαστηρίων, καθώς και εκείνων που, κατά περίπτωση και κατά την κρίση του οργάνου διοίκησης εκάστης, έχουν κατεπείγοντα χαρακτήρα και χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης.
Επειδή το μέτρο αυτό επιβλήθηκε προς τον σκοπό να περιορισθεί η διασπορά του κορωνοϊού COVID-19, έτσι ώστε να προστατευθεί η δημόσια υγεία.
Επειδή παρατηρήθηκε το φαινόμενο να περιφέρονται στο Δικαστικό Μέγαρο άτομα, που δεν έχουν οποιονδήποτε λόγο να εισέλθουν σε αυτό και δεν υπάρχει η δυνατότητα να διατεθούν αστυνομικά όργανα για τον σχετικό έλεγχο.
Ανακοινώνουμε ότι, στα πλαίσια των μέτρων για την προστασία της δημόσιας υγείας έναντι του κορωνοϊού COVID-19, η κεντρική είσοδος του Δικαστικού Μεγάρου θα παραμένει στο εξής κλειστή και η εξυπηρέτηση των δικηγόρων και του κοινού θα πραγματοποιείται μετά από τηλεφωνική επικοινωνία με τη γραμματεία της αντίστοιχης υπηρεσίας ή τον Πρόεδρο του Δ.Σ. Τριπόλεως κατά περίπτωση, στους κάτωθι αναφερόμενους αριθμούς τηλεφωνικούς συνδέσεων.
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